

Факультет философии, богословия и религиоведения
Русской христианской гуманитарной академии

Ассоциация исследователей эзотеризма и мистицизма

Кафедра ЮНЕСКО по компаративным исследованиям духовных традиций,
специфики их культур и межрелигиозного диалога

Кафедра религиоведения Российского государственного
педагогического университета им. А. И. Герцена

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Научная конференция

ПСИХОТЕХНИКИ И ИЗМЕНЕННЫЕ СОСТОЯНИЯ СОЗНАНИЯ В ИСТОРИИ РЕЛИГИЙ

14 – 15 декабря 2012 г., Санкт-Петербург

Концептуальные основания конференции

Феномен измененных состояний сознания (ИСС) и психотехнические процедуры, приводящие к ним, занимают огромное место в религиозных традициях. В истоках едва ли не всех религий лежит опыт специфического типа, вдохновивший их основателей на новые, глубинные идеи и практики. С другой стороны, яркие переживания адептов на свой лад подтверждают (а порой опровергают) постулаты, установленные родоначальниками религий. Таким образом, религиозное откровение, религиозный экстаз, религиозная одержимость неизбежно сопровождаются значительными метаморфозами сознания. При этом нельзя сказать, чтобы феномен ИСС имел исключительно исторический интерес; напротив, он чрезвычайно актуален и в настоящее время, поскольку продолжается активная деятельность всевозможных религиозных объединений, как традиционных, так и тех, кого следует отнести к разряду «новых религиозных движений». Это значит, что актуальны и переживания, модифицирующие сознание последователей таких объединений. Религиозные ИСС возникают спонтанно, но куда чаще они генерируются в ходе целенаправленной психотехнической работы. Отсюда вытекает значимость особых психотехнологий для движения к основополагающим религиозным идеалам, как, впрочем, и для приобщения к обычным религиозным нормативам. В разных религиях значение психотехник варьируется. В некоторых традициях (особенно индийских) психотехники развились до исключительно высокого уровня, охватив едва ли не все возможные аспекты работы индивида с телом и сознанием. Кроме того, они стали объектом теоретической рефлексии, сблизившись с философскими системами, как это произошло с йогой Патанджали. Влияние древних психотехник на современные практики не следует недооценивать. Так, модные ныне психологические тренинги во многом опираются на психотехнические приемы, выработанные еще тысячелетия назад и выдержавшие серьезные испытания на прочность.

Первая в России конференция, посвященная указанной выше теме, попытается выявить природу, специфические особенности религиозных ИСС, провести их примерную классификацию; проработать терминологию, касающуюся ИСС и психотехник; определить положение ИСС в контексте «мистического опыта»; проанализировать парапсихологическое сопровождение ИСС; выявить отличие ИСС и «нормального»

сознания; рассмотреть природу психотехнических инструментов в русле решения религиозных задач; исследовать взаимосвязь психотехник и ИСС в религии.

Секции конференции будут сформированы на основе поступивших заявок. Участники конференции имеют возможность заявить собственную секцию в рамках предложенной концепции при наличии не менее пяти заявок, о чем необходимо заблаговременно уведомить оргкомитет и согласовать с ним все необходимые детали.

Заявка на участие в конференции отправляется на электронный адрес оргкомитета iss_2012@rambler.ru до **10 ноября 2012 г.** В заявке следует заполнить следующие графы:

1. ФИО:
2. дата рождения:
3. домашний адрес:
4. место работы / учебы:
5. должность (для работающих):
6. ученая степень, ученое звание:
7. контактный телефон:
8. электронный адрес:
9. необходимость официального приглашения от оргкомитета (да / нет):
10. необходимость технического оборудования для демонстрации доклада (да – тогда указать, какое именно / нет)
11. тема доклада:
12. расширенное резюме доклада (не менее 2 тыс. знаков):

Кроме того, будущим участникам необходимо отправить в оргкомитет свою фотографию в электронной форме объемом до 1 Мб.

В случае необходимости получения временного жилья гостиничного типа (оно предоставляется только на платной основе) на период работы конференции, подателю заявки следует сообщить об этом в оргкомитет как можно раньше, но не позднее чем за месяц до мероприятия, указав примерные сроки заселения и выселения.

Заочное участие в конференции не предусмотрено! В течение недели после 10.11.12 оргкомитет сообщает подателям заявок решение об их участии или неучастии в конференции.

Рабочий язык конференции – русский.

К началу конференции планируется выпустить и распределить среди авторов докладов подробную программу, содержащую данные об участниках и резюме их докладов. Лучшие доклады будут опубликованы в сборнике материалов после конференции, в течение 2013 г. О технических параметрах подобного рода текстов будет объявлено дополнительно.

Организационный взнос для участников составляет **500 руб.**, при этом выступление с докладом не является автоматической гарантией последующей публикации в сборнике. Взнос уплачивается при регистрации, в день открытия конференции.

По всем вопросам, касающимся конференции, просим обращаться в оргкомитет по эл. адресу: iss_2012@rambler.ru или по тел. 8-921-384-30-29. Адрес проведения конференции: Санкт-Петербург, наб. р. Фонтанки, д. 15, 5-й этаж (РХГА) и наб. р. Мойки, д. 48, корп. 20 (РГПУ).

Председатели оргкомитета конференции:

д. ф. н. Р. В. Светлов (Санкт-Петербург), к. ф. н. С. В. Пахомов (Санкт-Петербург)

Члены оргкомитета:

д. ф. н. А. Ю. Григоренко (Санкт-Петербург), д. ф. н. А. П. Забияко (Благовещенск), д. полит. н. Э. М. Сагалаев (Москва), д. б. н. Т. Р. Сойдла (Санкт-Петербург), д. ф. н. Д. Л. Спивак (Санкт-Петербург), д. ф. н. Д. В. Шмонин (Санкт-Петербург), д. ф. н. Е. С. Элбакян (Москва), к. ф. н. А. В. Гайдуков, (Санкт-Петербург), к. ф. н. Ю. Ю. Завгородний (Киев), к. ф. н. С. В. Капранов (Киев), к. и. н. П. Д. Ленков (Санкт-Петербург)